

浅论日本对我国东北农村移民

杨 韶 明

日本对外移民由来已久，早在本世纪初，日本就大量向巴西、美国及其他国家和地区移民。中国东北是日本帝国主义对外侵略扩张的主要目标，自然也就成了日本主要移民地区，特别是“九·一八”以后，日本政府更加无所顾忌地进行大规模移民。下面仅就日本对我国东北农村移民情况作一简要分析。

一 日本对我国东北农村移民动机

日本从 1868 年明治维新后，摆脱了长期封闭落后的封建制度，迅速走上了资本主义发展的道路，并在以军国主义分子为首的日本统治集团的操纵下，加紧了对外侵略扩张的步伐，从而跻身于世界帝国主义列强的行列，积极参与瓜分世界弱小国家的活动。尤其加紧了对中国的军事、政治、经济和文化侵略的步伐，与此同时，又向我国东北进行大量武装农业移民，将此作为实现其“大陆政策”的重要手段之一。中日甲午战争之后，日本帝国主义又于 1904 年 2 月 8 日，在我国领土上发动了日俄战争，从沙俄手中夺取了我国东北地区的大部分权益。为了巩固和扩张其权益，日本政府除了在东北设立“满铁”、“关东都督府”等侵略机构外，又进行大量的武装移民，以达到巩固其在我国东北军事占领的地位。

1931 年“九·一八”事变以后，日本帝国主义很快侵占了我国整个东北。但东北人民利用各种形式进行了顽强的反抗斗争，抗日队伍也在人民群众的支持下，到处打击日本侵略军和伪军，这对日本帝国主义是很大的威胁。日本帝国主义为了切断抗日武装和东北人民之间的联系，以及防御抗日武装的袭击，便以农业移民为掩护，将武装起来的农业移民布置在东北人民抗日武装集中活跃的地区。如：长白山脉、巴尔巴岭、老爷岭、大小兴安岭的内侧和松辽平原的外侧之间形成的带状地区，以及铁路沿线、重要河川沿岸等战略要地，将这些移民作为对付东北各地人民抗日武装的后备力量。与此同时还把大量武装移民安置在从间岛起，沿边境地区，经由牡丹江、三江、黑河、兴安北、兴安南等一线，即与苏联接壤地区，将此作为防苏反苏战争的前沿及关东军补充兵源和后勤给养的基地。

总之，移民问题在日本统治集团中得到了一致的认可。关东军参谋长儿玉源太郎提出，“战争不可能常胜不败，永久性的胜利是与人口的增减相关联的”。让更多的日本人定居在“满蒙”，“那么这个地区自然而然会成为日本的强大势力范围”。儿玉源太郎又对首任满铁总裁后藤新平说：“满洲的经营是：第一，经营铁路；第二，开发煤矿；第三，移民；第四，畜牧等农工业设施，其中尤以移民为主，……如以现在之铁路经营方式，于十年内能将五十万国民移至满洲。届时，俄国虽蛮横亦不敢轻易与我国开战”^①。日本外相小村寿太郎在帝

国议会上也提出了“满蒙中心论”，积极主张“移民满韩”。于是日本政府制定了“国策移民”计划，决定向东北移民百万户、五百万人，并将此定为日本七大国策之一。

以上不难看出，日本政府大量出资向我国东北移民，实质上是经济掠夺、领土占领，仅次于战争的侵略手段。然而，日本帝国主义则到处宣称向我国东北农村移民，是为了解决日本国内人多地少的矛盾，日本国内土地没有开垦的余地等等，遮盖其帝国主义的侵略野心。日本帝国主义侵占我国东北四十年的历史事实，证明了日本帝国主义对侵占我国领土的勃勃野心的存在。

二 日本对我国东北农村移民的简况

在日本对我国东北“农业移民”史上，大致可分为三个阶段。

第一阶段（1915—1931年），小规模试验移民时期。日本关东都督府于1915年在福岛安正大将的策划下，进行了爱川村移民活动，将19户48人移入关东州地区的爱川村（今金县魏家稻香村）^②，并将爱川村作为“日本人移民模范农村计划”的试验地。这是日本向中国东北移民侵略活动的开端。1917年，满铁出面在南满一带收容了34名铁道守备队退伍兵，实行实地移住。1929年，满铁投资1,000万日元，设立了“大连农事株式会社”，旨在经营“关东州”及满铁附属地的日本农业移民业务，原计划收容500户移民。但到1931年，止只移入74户^③。至“九·一八”事变前，日本共向我国东北农村移民1457户、3600多人^④，其活动地窄小，仅限于关东州及附属地。这个时期的农业移民尽管数量不多，但它对日本其后的“武装移民”及“国策移民”有着重要的影响。

第二阶段（1931—1936年），武装移民时期。“九·一八”事变后，日本以其占领者的身份加速了对我国东北的农业移民。1932年初，日本拓务省制定了对我国东北移民计划大纲，在此计划基础上，日本拓务省在陆军省的协同下，以农业移民为旗号，实行武装移民。1932年至1936年，共组织了五次特别农业移民，即武装移民。1932年9月开始组织第一次武装移民。移民团员是从日本国内东北五县募集在乡退役军人493户^⑤，在日本国内训练一个月，携带武器，集团编队，于1933年3月移入我国东北三江省桦川县永丰镇，后称为“弥荣村”。1933年5月，组织了第二次武装移民。共募集日本关东、东北十六个县的在乡退役军人494户^⑥，携带武器，集团编队，在日本国内受训一个月后，于同年7月移入我国吉林省依兰县南湖营，后改称“千振乡”。1934年5月开始组织第三次武装移民。募集了日本北海道、冲绳等地在乡退役军人及普通农民298户^⑦，其中一部份携带武器，于同年10月移入滨江区绥棱县北大沟，后称为“瑞穗村”。1935年6月，组织了第四次移民。此次移民是从日本全国各地募集在乡退役军人和普通农民共500户，经过训练后分别移入滨江区密山县城子河及哈达河两地。其中，城子河310户、哈达河190户^⑧。日本帝国主义对我国东北的移民，遭到了东北人民的反抗，终于在1934年3月激起了武装抗暴的著名的土龙山事件。日本政府为了缓和矛盾，从此次移民开始，便将“武装移民”字样改为“集团移民”，并缩小了集团规模，但其武装移民的实质丝毫没有改变。1936年6月组织第五次移民。此次移民是从日本各地募集在乡退役军人及普通农民1000户，移入我国东北滨江区密山县。其中永安屯298户、朝阳屯278户、黑台212户、信浓村212户^⑨。以上五次武装集团移民，到1937年共2785户、4245人，占用土地12.3万反(1反=991.7平方米)^⑩。这些移民都是由日本

政府组织实施，所需经费全部由日本政府负担，对移民都进行农兵训练，并给予优厚的待遇。这些移民也称之为“集团移民”。

除集团移民之外，日本政府还号召民间组织移民。这些由民间组织的移民团被称为“集合移民”。这个时期的“集合移民团”主要有：天照村：1932年6月，日本东京市深川区堀河町天照园的经营者小坂凡庸，组织该所36人在关东州大房身的实习所训练一年，于1933年3月移入我国东北兴安省通江县钱家店，后因入植者增多，又于1935年春移到哈尔滨市外一棵树地方，在农业生产的同时，还进行练防。到1937年，已达64户，1百多人，占地883亩^①。天理村：天理村是由天理教育青年会建立的宗教移民团体，它是以教化满洲人为目的的宗教开拓团。1934年7月，首先有43户206人移入哈尔滨东北约六邦里半的阿什河右岸。至1937年止，该村共移入79户、385人，占地580亩^②。境泊学园：该学园是东京国土馆理事山田悌一为抱有大东亚主义的青年寻找实践场所而设立的特殊移民团。该园学生修学必要学科，予科一年，本科二年，毕业后以自给自足在东北建立“理想村”。1933年8月，第一期学员200名入园，1934年8月，第二期50名学员入园^③。铁道自警村：这是铁路总局在铁路沿线建立的爱护村，这些村的移民也是武装移民，他们在开发铁路沿线产业的同时，充当铁路的“警备”。每村每10—30户，从1935年到1937年止，共移入23个村，433户，1,031人，占用耕地2,959亩^④。呼伦贝尔开拓农场：该农场位于兴安岭山脉西部，滨洲线的免渡河车站附近。1935年10月，日本人古贺新作自任团长，带领13人移入该地开设农场。1937年2月，87名日本退役军人移入该场^⑤。另外，还有“畜产移民”、“采金移民”、“林业移民”等形式的移民，以及零散的自由移民。

第三阶段（1937—1945年）国策移民时期。基于上述移民的成功，日本关东军于1936年5月提出二十年内百万户（500万人）的移民计划，1936年8月得到日本政府的确认，并将此定为国策之一。该计划从1937年起分为四期，每期五年。其中，第一期10万户、第二期20万户、第三期30万户、第四期40万户，合计100万户，其中百分之七十为集团移民。计划农耕用地735万公顷，牧畜用地250万公顷，林业用地50万公顷。日本帝国主义梦想该计划实现后，满洲国总人口的十分之一将为日本人，使整个东北日本化。1937年是实施第一期计划的第一年，即日本对我国东北的第六次集团移民。这次向安东省、北安省、三江省七个县十八个地区移入19个移民团，共4,159户。1938年2月，第七次向我国东北吉林省、龙江省等六省十五个县移入22个移民团，共计4,792户。1939年第八次移民团经过训练后，分别移入我国东北三江省等六省十七个县农村，共有40个移民村，6,242户。1940年6月，第九次集团移民共计62个移民村，1,946户，分别移入我国东北六省23个县农村。至1941年该次移民共完成移民3,887户^⑥。1941年4月，第十次移民44个移民团，3,248户，移入我国东北二十多个县农村^⑦。1942年第十一、十二次集团移民42个移民团、2,026户，移入我国东北十八个县旗农村。1943年第十二次集团移民，共75个移民团，12,700户。1944年的第十三次集团移民计划达107个移民团，13,000多户^⑧。1945年的第十四次集团移民达1500户^⑨。

这个时期除以上集团移民以外，还有集合移民。1939年移入集合移民71个团，2,169户。1940年移入集合移民54个团，5,280户。另外，还有1938年的“烟草移民”6个开拓组合，1939年的“渔业移民”50户，1943年的“马产移民”150户等等。日本政府还从1938年开始设立青少年义勇队训练所。由15—18岁的日本青少年所组成，他们在训练所受训三年后

转为“义勇队开拓团”。到1945年止已有222个。自1938年至1945年，日本先后送到我国东北的青少年义勇队员就达10万人以上^②。这些青年全副武装，分布在军事要地，是日本侵略军的现地兵源，又是镇压中国人民抗日的别动队。1943年，为了培养妇女移民骨干，并为青年移民，特别是青少年义勇队出身的移民谋求配偶而设立了开拓女塾，分布在我国安东、滨江等七个省，共有12所女塾，每塾定员30—50人，训练期为一年，其学员全部是17—25岁以下的日本独身女子^③。从中可以看出日本帝国主义的用心良苦。到1945年日本战败投降为止，日本在我国东北农村的移民约有10.6万户，31.8万人^④。

日本为了向我国东北农村大量移民，强行夺取我东北农民耕地，作为日本移民用地。截止到日本投降时止，农业移民用地共侵占我国东北农村228万多垧土地^⑤。

以上可以看出，日本政府把其农民大量移入我国东北，这是日本帝国主义侵略政策的一种手段。日本帝国主义不仅要把我国东北变成日本的殖民地，而且还梦想把它纳入日本的版图之内。然而，事实打破了日本帝国主义的梦想，随着日本帝国主义在中国的彻底失败，日本的移民政策也随之而破灭。

注：① 顾明义等：《日本侵占旅大四十年史》385页。

②③④ 满铁弘报课：《对满日本人农业移民》（日文）。

⑤⑥⑦⑧⑨⑩ 拓务大臣官房文书课：《拓务统计》（日本）185—186页。

⑪⑫⑬⑯ 满铁弘报课：《对满日本人农业移民》（日文）。

⑭⑮ 帝国在乡军人会本部：《满洲国的概况及移民的状况》（日文）。

⑰⑱ 《满洲开拓年鉴》（日文）130—134页。

⑲⑳ 孔经纬：《中国近百年经济史纲》200—208页。

㉑㉒ 中央档案馆：《日本帝国主义侵华档案资料选编东北经济掠夺》681、703—705页。

（责任编辑 方裕谨）

（上接第118页）

㉓ 《政治官报》宣统元年闰二月十七日，第516号。

㉔ 《政治官报》宣统二年二月二十九日，第875号。

㉕ 《政治官报》宣统二年八月二十二日，第1045号。

㉖ 《政治官报》宣统二年二月二十二日，第869号。

㉗ 《政治官报》宣统元年九月初七日，第712号。

㉘ 《政治官报》宣统二年十月初六日，第1088号。

㉙ 《政治官报》宣统元年闰二月二十七日，第526号。

㉚ 《政治官报》宣统元年八月二十九日，第704号。

㉛ 《政治官报》宣统二年八月二十二日，第1045号。

㉜ 《政治官报》宣统二年三月初十日，第886号。

㉝ 《政治官报》宣统二年六月二十一日，第985号。

㉞ 《政治官报》宣统二年十月初六日，第1088号；《内阁官报》宣统三年十月初二日，第91号。

㉟ 根据宣统三年各期《政治官报》、《内阁官报》所载各省督抚及宪政编查馆奏报统计。

㉟ 《政治官报》宣统三年八月二十二日，第1045号。

㉟ 《内阁官报》宣统三年八月十三日，第42号。

㉟ 《政治官报》宣统三年五月初三日，第1285号。

㉟ 长舆：《论满洲民变事》，《国风报》第1年，第18期。

（责任编辑 丁进军）